

DIARIO DE MÁLLORCA

del Jueves 29 de Septiembre de 1808.

San Miguel Arcangel.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy				
Épocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	
7 de la m.	16 $\frac{3}{4}$ g.	27 p. 111.	NE.	Sale el sol á las 6 y 8 m. y se pone á las 5 y 51 m.
12 del día	16 $\frac{1}{2}$ g.	27 p. 111.	E.	
5 de la t.	16 $\frac{1}{2}$ g.	27 p. 111.	NNQ.	

Paralelo entre la revolucion francesa , y la actual regeueraion de España.

Quando Luis XVI. convocó los *Estados generales* para remediar la multitud de desórdenes que oprimian á la Francia , todos creyeron que era llegada la hora de la regeneracion de aquella Monarquía , y aun de toda Europa. La nacion ilustrada que habia cultivado por dos siglos la política y la legislacion , trataba de reformar su gobierno ; y quién no habia de esperar que el imperio de la razon y de la libertad iba á levantarse sobre las ruinas de la preocupacion y de la tiranía ? ; Pero cuán distante estuvo el resultado de corresponder á las esperanzas ! Viéronse desde luego elevarse del polvo una multitud de intrigantes , deseosos de labrar su fortuna entrè la confusion y la anarquía ; las ideas de política fueron sacadas de quicio , y hechas tan perjudiciales como los errores mismos ; para preparar al pueblo á la libertad , se le acostumbró á la licencia ; para hacerlo obediente á la ley , se le hizo insultar al Gobierno ; para ahogar sus remordimientos , lo habituaron al pillage y al asesinato ; para formar sus costumbres , lo obligaron á sacudir el saludable yugo de la Religion y la moral ; la santidad de los Altares , lo sagrado del trono , nada fué respetado : libelos infamatorios , escritos incendia-

rios, *clubs* licenciosos, todo fué puesto en práctica para extraviar á la muchedumbre; y en tanto que la entretenían con farsas cómicas, la sangre inundaba pueblos y campos. Verdad es que del continuo choque de opiniones contrarias, y de las fricciones de los intereses particulares saltaron algunas luces; pero en cambio ¿ quantas extravagancias y ridiculeces deshonraron á la revolucion francesa? Viéronse á los mismos que se apellidan republicanos dividirse en mil partidos opuestos, y acusarse recíprocamente Aristócratas y traidores, y disputarse la presa con el furor mas ciego; cada opinion, cada mudanza en el sistema político exigia millares de víctimas, que al instante eran sacrificadas. Así despues de haber mudado mil y mil veces su forma de gobierno, la Francia, semejante al moribundo que lucha contra la muerte hasta que lo postra el abatimiento y el cansancio, cayó desangrada y exánime baxo el yugo del déspota.

¿ Qué quadro tan diferente ofrece la España en esta última época! Esta nacion envilecida y degradada por los vicios de un baxo privado, se halla de repente sin Monarca, sin Familla Real, sin Gobierno Supremo; ocupadas por tropas enemigas muchas de sus Provincias, sus principales fortalezas, la Corte misma; y en este estado resuelve morir combatiendo gloriosamente contra un opresor el mas poderoso de la tierra. ¿ Quién no se estremeció entonces temiendo mil convulsiones políticas, la reaccion de un pueblo oprimido por muchos años, los desórdenes de la anarquía, y aun quiza los horrores de la guerra civil? Pero tan infaustos recelos han sido desmentidos por la experiencia: un ligero movimiento basta para reanimar á esta nacion decrepita; la cuchilla de la ley apenas se salpica en sangre, quando se ven restablecidos el orden y la tranquilidad; lo urgente del peligro, la falta de un centro comun, el estar interrumpida por los enemigos la comunicacion de las Provincias, exigen que cada una de ellas se revista de la soberanía; y al momento se erigen Juntas Supremas, se entabla un acertado plan de confederacion, se

crean numerosos ejércitos ; combaten , triunfan , y empieza á respirar la nación del inmenso peso que la habia oprimido. Llegado apenas este momento , las Juntas Supremas , semejantes á los Dictadores de los bellos siglos de Roma , deponen la soberanía , y se apresuran á formar un Gobierno central , compuesto de representantes , que es el único que puede convenirnos en estas circunstancias , y que atajando todo proyecto ambicioso , manteniendo íntegra la Monarquía , afiance con sabias leyes nuestra libertad é independencia. Españoles , nuestros vecinos admirán vuestra sabiduría no menos que vuestro valor : la Francia quando triunfaba de la Europa , se despedazaba con sus propias manos , mostrando al mismo tiempo las fuerzas de un Hércules , y las puerilidades de un niño ; pero vuestra Patria al paso que destruye las legiones vencedoras del mundo , organiza un acertado Gobierno , ostentando unidas la robustez de la juventud , y la prudencia de la edad madura.

Diario de Granada del dia 3 de Septiembre.

El Señor Conde de la Castañeda , vecino de Acebo en Extremadura , ha remitido copia testimoniada de la carta escrita con fecha de 14 de este mes por el Vicario de Salvatierra , reyno de Portugal , Don Francisco Juan Mandez , al Corregidor de Coria ; y su tenor es el siguiente :

» Ilmo. Señor. Corregidor de Coria : recibí el oficio de V. S. datado á 13 de Agosto , en contestación al qual debo decir , que es verdad que corrió la voz en este Reyno de que los Franceses habian evacuado á Lisboa con destino de continuar , si los dexasen , su marcha á Francia ; pero segun las últimas noticias que recibí en todo conformes y verdaderas , sé que los Franceses no llegaron á evacuar enteramente la referida Corte , y que solo salió una division á la Provincia de Alenteiso , con destino de llevar trigo y otros víveres al ejército , y que fué atacada entre Montemayor , Onubo y Evora Ciudad , por los Portugueses que á su llegada se estaban reuniendo para formar el ejército de Alenteiso ; y como todavia eran pocos , despues de haberles muerto en el ataque 1500 á 20 hom-

bres , se vieron obligados á retirarse los nuestros con muy poca ó ninguna pérdida , pues cargaron los Franceses con mucha artillería y caballería. Estos entraron en Evora al tiempo que el Señor Obispo estaba diciendo Misa con su Magestad manifiesto , por el buen éxito de la batalla ; mas habiendo entrado en la Iglesia con la caballería , mataron al Señor Obispo en el altar ; atropellaron todo el pueblo , sin perdonar á las mugeres y todos los Religiosos que pudieron encontrar. En fin , causaron mil horrores , y saliendo de allí pasaron á Portoalegre , en donde hicieron lo mismo ; y finalmente perseguidos por la divison de Badajoz , y por las noticias que tuvieron de que el ejército Inglés y Portugues iba cerca de Lisboa , tuvieron que pasar el Tajo en Abrantes , y partir á marchas dobles para aquella Corte : creo hallarian en el camino quien los recibiese , porque al tiempo de su marcha el ejército Inglés y Portugues tenia ganado muchó terreno , y nosotros sabiamos que las patrullas Portuguesas llegaban ya á Santaren. Es cierto que 150 Ingleses hacen la derecha del ejército , 180 Portugueses de Coimbra solamente hacen el centro , y que las demás tropas Portuguesas y Españolas los van á tomar la izquierda y reformar la coluna central. El ejército Inglés y el de Coimbra por noticias que recibí en el dia 5 del corriente estaba ya en Sierra-Pombal y sus inmediaciones : los Ingleses llevan 120 piezas de artillería , y aun estan desembarcando 120 hombres , que á esta hora estarán todos en tierra. No llevan ánimo de admitir capitulacion á los Franceses , á quienes han contestado á causa de los Embaxadores que les han enviado , „ que en Lisboa podian aguardar la respuesta. „ En Abrantes ya no hay Franceses : este punto ya está evacuado , digo guarnecido por los Portugueses , donde tambien se halla la Compañia de esta Villa. Almeida aun está sitiada , y los Franceses ya comen el pan en grano por no poderlo moler. Hoy pasan á Castelblanco 60 hombres Portugueses y Españoles que vienen de Galicia , y los comanda un Inspector Inglés y un General Español.